PARTIDOS PRESENTADOS ELECCIONES MUNICIPALES 12/4/1931
CONJUNCIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

· Partido Republicano Radical (PRR): Fundado en 1908 por Alejandro Lerroux. Los orígenes del partido se encontraban en el movimiento político y social que Lerroux había construido en torno a su persona durante su etapa en Barcelona. En sus inicios mantuvo un discurso de corte obrerista, anticlerical y anticatalanista, cargado con un fuerte componente demagógico. Participó en el Pacto de San Sebastián, de ahí que en las elecciones se presentara conjuntamente con todas las fuerzas que firmaron el citado pacto. Con el transcurso del tiempo fue derivando hacia la derecha, acabando gobernando con la CEDA tras elecciones de 1933. Su caída se produjo tras varios escándalos de corrupción que afectaban directamente a su líder. Al estallar la guerra civil desapareció.
· Partido Socialista Obrero Español (PSOE): El partido fundado por Pablo Iglesias en 1879. Durante la dictadura de Primo de Rivera colaboró con el dictador. Tuvo mucho que ver en el Código del Trabajo que Primo promulgó en 1926. Largo Caballero fue nombrado – a pesar de la oposición del partido- consejero de Estado el 25/X/1924. Rompió con el dictador en 1929, cuando ya se veía que la caída de la dictadura estaba próxima. No participó de manera oficial en el Pacto de San Sebastián –al que acudió Indalecio Prieto a título personal-, aunque posteriormente se adhirió, de ahí que participara en coalición con los partidos firmantes del Pacto. 
· Acción Republicana (AR): Fundado por Manuel Azaña en 1925, en plena dictadura de Primo de Rivera. Se podría decir que Azaña fue el principal impulsor de la conjunción de centro-izquierda que participó en las elecciones de 12 de abril. Ya en mayo de 1924 Azaña publicó Apelación a la República, en donde se hacía un llamamiento a una conjunción republicano-socialista para acabar con el régimen existente. Otros personajes importantes del partido eran José Giral, Ramón Pérez de Ayala, o Luis Jiménez de Asúa. En 1934 se fusionó con Organización Republicana Autónoma Gallega (ORGA) y el Partido Republicano Radical Socialista Independiente (PRRSI) para formar Izquierda Republicana (IR).
· Derecha Liberal Republicana (DLR): Fundado en 1930 por el que fuera primer presidente de la República, Niceto Alcalá Zamora, que rápidamente se unió a los republicanos conservadores liderados por Miguel Maura –ambos habían sido ministros de Alfonso XIII-. Participó de forma activa en el Pacto de San Sebastián. En agosto de 1931 cambió su nombre por el de Partido Republicano Progresista (PRP). Tras el fracaso en las elecciones de 1933, prácticamente desapareció de la escena política. Ya se habían desligado de los mauristas, que habían fundado el Partido Republicano Conservador (PRC)
· Partido Republicano Radical Socialista (PRRS): Fundado el 14 de julio de 1929 por Álvaro de Albornoz, Marcelino Domingo, Benito Artigas y Ángel Galarza. Sus principales características fueron su jacobismo y un acervado anticlericalismo. El PRRS sufrió a lo largo de su existencia varias escisiones, debido en parte a que era un partido muy heterogéneo. En mayo de 1931 hubo una escisión de la parte más izquierdista, liderada por José Antonio Balbotín, creándose el Partido Republicano Radical Socialista Revolucionario. En 1933 nueva división que provoca la fundación del Partido Republicano Radical Socialista Independiente. Tras el fracaso en las elecciones de 1933 –un solo diputado- el partido se disolvió en 1934.
COALICIÓN MONÁRQUICA

La coalición monárquica era una amalgama de partidos que no siempre concurrieron unidos en según qué circunscripciones. Les unía tanto su fidelidad al régimen monárquico como su antirrepublicanismo. Algunos de sus partidos fueron:
· Partido Liberal (PL): En partido creado en 1880 por Sagasta, estaba prácticamente desaparecido tras la crisis del antiguo régimen. En el momento de las elecciones del 12 de abril lo comandaba el conde de Romanones. En sus filas habían militado Alcalá-Zamora, que se había desligado de la monarquía tras el golpe de Primo de Rivera.

· Partido Liberal Conservador (PLC): Este partido fundado por Cánovas del Castillo, contó entre sus filas con Miguel Maura, Santiago Alba –ambos renegaron de Alfonso XIII por los mismos motivos que Alcalá-Zamora- o Juan de la Cierva, que fue el único que aconsejó a Alfonso XIII resistir tras las elecciones del 12 de abril. Desapareció en 1931.

· Unión Monárquica Nacional (UMN): Fundado en 1930 como sucesor de Unión Patriótica, el partido creado por Miguel Primo de Rivera tras su golpe de Estado. Entre sus miembros destacaban personajes muy derivados hacia la extrema derecha como Calvo Sotelo, Ramiro de Maeztu, José Antonio Primo de Rivera, comandados por el conde de Guadalhorce. En 1934 cambió su nombre por el de Renovación Española (RE).
· Tradicionalistas: También conocidos como carlistas por ser seguidores del pretendiente a la corona Carlos de Borbón y Austria-Este. A comienzos de la década de 1930 se unieron las distintas corrientes: jaimistas (seguidores de Jaime de Borbón y Borbón-Parma), mellistas (seguidores de Juan Vázquez de Mella, que estaba enfrentado a Jaime de Borbón), e integristas. Posteriormente serían conocidos como Comunión Tradicionalista.

· Agrarios: No era un partido en sí mismo, sino la reunión de personas muy ligadas a los grandes terratenientes. Se solían integrar en partidos de derechas como independientes. Miembros destacados de la minoría agraria en las Cortes Constituyentes fueron José Mª Cid, que atacó duramente la reforma agraria; Antonio Royo Villanova, exacerbado anticatalanista. El 11 de enero de 1934 es creado el Partido Agrario Español (PAE), que hasta 1935 no acató la República.

CATALANES
· Esquerra Republicana de Catalunya (ERC): Fundado el 20 de marzo de 1931 por Jaume Aiguader. ERC era la unión del Partit Republicá Catalá de Lluís Companys; Estat Catalá de Francesc Maciá, y el grupo L’Opinió de Joan Lluhi. Su primer líder fue Francesc Maciá. Participaron en el Pacto de San Sebastián. Se puede definir como un partido de izquierda no marxista, republicano e independentista-federalista. 
· Unió Socialista de Catalunya (USC): Se creó el 8 de julio de 1923, por miembros escindidos del PSOE catalán, en gran medida por tener un mayor sentimiento nacionalista. Su principal dirigente era Joan Comorera. Ideológicamente tenían prácticamente los mismos planteamientos que el PSOE. En 1936 se integró en el PSUC.
· Lliga Regionalista (LR): Fundado el 25 de enero de 1901, se trata de la unión del Centre Nacional Catalá y la Unió Regionalista. En principio era un partido regionalista y autonomista. Gracias a su empuje se creó la Mancomunidad de Cataluña. Su más conocido líder fue Francesc Cambó, que apoyó a Miguel Primo de Rivera, a pesar de que éste anulo la Mancomunidad. Con el estallido de la guerra civil, desapareció.
VASCOS

· Partido Nacionalista Vasco (PNV): Fundado en 1895 –es el segundo partido más antiguo de España, tras el PSOE, por Sabido Arana. Desde su fundación fue un partido independentista. Tras varias escisiones se reunifican en 1930. En el momento de las elecciones municipales de abril de 1931, su presidente era Ramón Bikuña.
Partido Comunista de España (PCE): El PCE, tal y como lo conocemos hoy en día, nace de la fusión del Partido Comunista Español y del Partido Comunista Obrero Español. Partidos creados por disidentes del PSOE. Su primer secretario general fue Antonio García quejido. En las elecciones municipales de abril de 1931 consiguieron un total de 67 concejales.
