MARZO
· Día 6: Asesinados los falangistas José Urra Goñi y Ramón Faisán

         - Enfrentamientos en Madrid con más de 20 víctimas

         - 
Asesinato de varios militantes comunistas en una taberna de Pº de Extremadura

         - Falangistas intentan asaltar el ayuntamiento de Almuradiel, muriendo el falangista Higinio Sepúlveda Verdugo.

· Día 7: Falangistas asesinan al vendedor de periódicos socialista Ladislao Toral.

· Día 8: Enfrentamientos entre izquierdistas y falangistas en Granada con una docena de heridos.

· Día 10: Son incendiados en Granada el local de Falange, el teatro Isabel la Católica, los cafés Colín y Royal, la sede del Ideal, la de AP y la de Acción Obrerista. Trabajadores y políticas son tiroteados por falangistas. Se incendian dos iglesias en el Albaicín.

· Día 11: Asesinato del estudiante del SEU Juan José Olano.

· Día 12: Atentado contra Luís Jiménez de Asúa en el que muere su escolta Jesús Gisbert.

· Día 13: Asalto a la sede de El Debate, e intento de asaltar ABC y Siglo Futuro, siendo recibidos a tiros por elementos carlistas. Se incendian dos iglesias.
· Día 14: Detención de José Antonio Primo de Rivera.

          - El Logroño graves altercados con 4 muertos y 8 heridos. Se incendian las sedes de Falange, Comunión Tradicionalista, CEDA y varios conventos e iglesias.

· Día 16: Unos falangistas o tradicionalistas tirotean el domicilio de Largo Caballero.

· 2º fin de semana de marzo: 11 muertos y 24 heridos.

· Día 20: Un falangista asesina a un comunista en Castro Urdiales.

ABRIL

· Día 7: Es desactivada una bomba en el domicilio de Eduardo Ortega y Gasset.

· Día 13: Asesinato del juez Manuel Pedregal Luege a manos de un miembro del SEU. Pedregal había sido el juez ponente en el juicio contra el asesino del guardaespaldas de Luís Jiménez de Asúa, un falangista apellidado Ortega.

· Día 14: El falangista Isidoro Ojeda lanza un petardo contra la tribuna que presidía el desfile conmemorativo del aniversario de la República. Se produce un tiroteo en el que muere el alférez de la Guardia Civil, Anastasio de los Reyes.

· Día 16: Tras el entierro de Anastasio de los Reyes un grupo de falangistas y militares se dirige en manifestación al centro de Madrid, en el Pº de la Castellana se produce un tiroteo con un muerto y varios heridos. Intentan tomar Correos protegido por la Guardia de Asalto. En Manuel Becerra son disueltos por la Guardia de Asalto al mando del teniente Castillo, muriendo el requeté Luís Llaguno. Al final de la jornada hay cuatro muertos y entre 30 y 50 heridos.

MAYO

· Día 2: Un militar retirado dispara contra una manifestación causando dos heridos.
· Día 3: Es asesinado en Carrión de los Condes (Palencia) el jefe de Falange de la localidad.
        - Es asesinado el periodista Luciano Malumbres mientras estaba jugando una partida de dominó en el bar La Zanguina de Santander. Su asesino fue Amadeo Pico cumpliendo órdenes al parecer de Manuel Hedilla.
· Días 3-4: Corre el rumor de que las damas de la caridad del colegio Mª Auxiliadora reparten caramelos envenenados, como consecuencia se incendian varios conventos e iglesias.
· Día 5: Cuatro socialistas son heridos en el bar La Navarra de Astillero (Santander)
· Día 8: Es asesinado el capitán Carlos Faraudo. Era instructor militar de las milicias de las JJSS y miembro de la UMRA. La noche del 8 de mayo resultó gravemente herido tras ser tiroteado por unos falangistas a la altura de la c/Lista cuando iba paseando con su esposa. Su nombre aparecía en una lista supuestamente confeccionada por la UME de militares republicanos que debían ser asesinados, siendo Faraudo el objetivo nº 1. Falleció a la mañana siguiente en el hospital al que había sido trasladado. Su entierro fue multitudinario.  
·          - Varios individuos son detenidos cuando estaban apostados en un coche frente a la casa de Martínez Barrio, se les incautaron varias armas que confesaron iban a utilizar contra el político republicano.     
· Día 26: Asesinato de dos falangistas y cuatro comunistas.
          - Asesinato del falangista Francisco Marcano en Los Corrales de Duelma (Cantabria)      
Día 29: Sucesos de Yeste con un balance de 19 muertos –uno de ellos guardia civil.

Día 31: En Santander es tiroteado el falangista Amadeo Pico.

JUNIO
· Día 10: Unos falangistas atacan a jóvenes socialistas en la Playa de Madrid, produciéndose un tiroteo en donde muere el falangista Juan Cuellar. Al regresar, mientras los jóvenes socialistas bajaban del autocar en la c/ Eloy Gonzalo son tiroteados muriendo Juanita Rico e hiriendo a otros cuatro jóvenes, uno de ellos su hermano que quedó inválido para siempre. El día 17 Dolores Ibarruri acusó en el Congreso a pilar Primo de Rivera de estar detrás del asesinato.

· Día 19: Un grupo de falangistas atacan la Casa del Pueblo de Sarriá y proclaman el Estado fascista.

JULIO

· Día 3: Es asesinado el hijo del propietario del circo Price.

·         - Cuatro falangistas tirotean un local socialista muriendo tres militantes y siendo heridos otros siete.

· Día 11: Un grupo de falangistas se apodera brevemente de Unión Radio de Valencia. En respuesta son asaltadas las sedes de DRV, la Cámara Patronal y los periódicos Diario de Valencia y La Voz de Valencia
· Día 12: Es asesinado el teniente Castillo.

· Día 13: Es asesinado Calvo Sotelo.
